TTapapoppwon I

otouc Evioxutéc

HAekTpOVIKA
I Taén /B’ e€aunvo
Emik. KaBnynTpia E. Kapayidvvn




TTapapoppwon

(electronics) OmoladnmoTe pn emBuuNTh aAAayn oTnv
KUHATOHOP®NA £VOC OAUATOC TO OTroio TTepvdel Héoa amo
£éva KUKAwpUa A dAAo péoo peTagopdc.

(engineering) O PaBudc amoTuxXidg EvOC CUOTAHATOG
va avatmapaydyel He akpipela Ta XapdkTnpIoTIKA TOU
ohpartoc €100douv, oTnv £€0do.

(engineering acoustics) OmoladAmoTe Un emBuUNTA
aAAayn oThv KUPATOHOPPRA £VOC KUHATOC AXOU.
(optics) Evag TUTOG amokAiong 6Trou uTtdpX el
dlakupavon oth peyéBuvan O1dPoPETIKWY ONHEIWY
(ouvapTnoel TNC aooTaong amo Tov dfova evog
OTITIKOU OUOTAHATOC) £TOI WOTE 01 €IKOVEC dev gival
YEWHETPIKA iO1EC HE TA AVTIKEIPEVA TOUC.

Zincushion distortion Barrel distortion|
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Eidn TTapapopypwaoeswyv

TTAdTOUG 2UxvoTnTdg
To mAdTog €€6dou dev eival To 5'""",550 gvioxuong ‘ @a'o-ng |
YPAHHIKA ouvdpThon Tou pgeTaPpdAAeTal pe Tn
TAATOUC £10650U ouxveéTnTa _—

& w . opeileTal oe

opeiAeTal og

)

(a) ZepdAua
oThv

opeiAeTal o€ kaBuoTépno

—)
p) Overdriving
oThv €icodo /K
ToU
EVIOXUTA

mapod®aidleTal §

Tn oUyxpovn gioaywyn 800 R TTEPICTOTEPWY NHITOVOEISWY

cl ipping onUATWV Ta oToia oty €080 TOU HN YPAHHIKOU EVIGXUTA

gppavifovral pe appovikéG. H oupPoAn Twv dpHOVIKWY TIPOKAAEi
vEEC ouxvoTNnTEC didpopdc N aBpoioPaTog Kal AUTEC oI VEEC
OUXVOTNTEC ATTOTEAOUV TNV Ttapapopwaon eveodiapoppwans

TPOKUTITEI ATTO

‘ Evdodiapoppwonc
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H é€odoc¢ diawépel and TV
£€000 moU TepIPEvape av To
KUKAwpa Arav 18aviko.

£€0do¢ TTpéTrel va ivai

eAAX10TA KUKAWWUATA

4 R

O Oopupoc kai o Boupocg
(Hum) dev pmopoUv va
BewpnBouyv €idn TTapapopPwocwy.

Mn-lpappikoTnTaAg

OplO’l.lOi Béupoc pumopei va sppavioTei av
O1 evioxuTEg TTpETel va eival , 7o DC onpa Tpowodoaiac mepIéXel
ypapuikoi (yia Tnv akpipeia, nGpGIJOP(PwO'EwV kai AC oApa R Abyw amoTuxidg
va AgiToupyoUv aTh YpappiknA : : Koivic yeiwang. E€aAAou,
Teploxn). AuTé onpaiver 0TI N Distortion TUXAiEC KIVAOEIC NAEKTPOViIWY
Ta omroia OgppaivovTai, UTopei
avdAoyn Thg €106dou. Mévo \ / va evioxuBouv Kai auto
Q.upavi(a BdépuPo oTnv £€odo.
IKavoTroloUV duTh Th ouvOnKn.
| |
TTapapdéppwon \ Limmi‘ring / \
Y uppaivel 6Tav To ohua Crossover
e€6dou Trpémrel (AOyw Distortion

Ta mepiocoTEPA transi-
stor dev civair ypappikda.
AimtAhaoidCovTag Thv gicodo,
dev dimAhaoialetar n £€€odoc¢.
To paivopevo PeATiluveTal

gvioxuang) va umeppei
Tnv Tdon Tpogodoaiag. H
TTapdpoppwaon auTh
elpavileTal oc peydAa

HE XpAon dpvnTIKAG
avdadpaong

Maptiog 2011
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2.udpaiver 6Tav To
onua e€o6dou diaoxilel
(cross) To emimtedo punde-
VIKAG Tdong. Epgaviletai

\ o€ HIKpd ohpara. /




TTapapéppwaon Crossover

THq Py

2. udpaiver oTav TO
onua e¢odou diaoxilel _ |
(cross) To emimedo R I A
HNOEVIKAC TAoNG. AT

EpeavileTal

o€ HIKpd ohpara.

EvioxuTtéc TaEng A: dev €xouv Crossover Distortion yiati moAwvovrai ato
KEVTPO TNC YPAUHUAG YopTiou.

Evioxutéc Tainc B: éxouv peydAa mood Crossover Distortion yiati moAwvovTai
OTO ONHEIO ATTOKOTIAG.

EvioxuTtéc TaEng AB: éxouv pikpd Ttood Crossover Distortion av 1o emimredo
roAwaong civar ToAU xapnAd.
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TMTapapopypwon TTAatou

O Av n emAoyn Tou onueiou TTOAwonNG Q givai
owaTH, TOTE N KUpaTopop@n €codou Ba cival idia
ME TNV KUpaTopop®n el06dou, atrAd Ba cival
EVIOXUMEVN.

O Av 10 eTTiTTed0 TTOAWONG Eival AVETTAPKES TOTE
OTNV KUPJOTOHOPPN €COD0U TO ApVNTIKO PEPOG
Ba «koTrei» - cut-off. Otav 10 duvapikd TTOAwOoNG
gival TrTapa TTOAU pIKPO TOTE KATA TNV APVNTIKNA
NUITTEPIOdO TO TpavlioTop dev Ba ayel TTARPWC
KAl ETTOMEVWG N £€¢000¢ Ba TeOEi aTTO TO
OUVAUIKO TPOYODOaiag.

O Av 710 eTTiTredo TOAWONG ival uwnAo ToTE Ba
«KOTTEI» TO BETIKO KOPMATI TNG KUPATOPOPPNG
£codou. Otav 1o duvauikd TTOAWONG gival TTApa
TTOAU JEYAAO TOTE N BETIKA NUITTEPIOdOC TNG
KUMATOMOP®NG QEPVEI TO TPAVEIOTOP OTOV
KQPEOTUO Kal N £€000C TTEPTEI OXEDOV OTO UNOEV.
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‘Tlapauépcpwan TTAaTouc (ouvéxeia)

0  AKOUN Kal HE TO OWOTO 10
onpeio moAwong, n £€€odoc¢
HTTopEi va mapagoppwoOei
AOYW ToU OTI aTtaITEITAl N

gvioxuon oAU peyaiou

onparog €106dou. To onpa

e€odou "KouTooupeUeTal”

(clipped) kai katd Th BeTIKNA

Kdl KATd ThV dpVNTIKA

nuimepiodo kai dev poialel
TTAEOV HE NUITOVIKA
KupaTopopen. AutoU Tou

(o] » B N o N B (o2} (0]
|
[
|
RS
|
I
[
[

[AY
o

TUTTOU N Ttapapoppwaon ° o ' Lo
mAdToug ovoudletai Clipping

Kdl g€ival To AToTEAEOUA TG

«uTtép-00nynong» - «Over-

driving» Tng €16680u Tou

EVIOXUTA.
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‘ OAa Ta onupara eivar aBpoiopa

NHITOVIKWY onHaTwvl

W (volt)

t (sec) T

YrevOupion!

W (valt)

' '
--------------------------------------------------------------------

'
____________________________________________________________________

S A R T R
1] 0.1 0.2 n3 04 068 0B 07 ng 049
t (sec) w0

Téooepa diapopeTIKA onpATa ouvapTHoel Tou Xpovou, (amokpion Xpovou) ato idio

diaypappa. H ouvBeon autwy Twy onudTtwy dnpioupyei To onpa Tou diITtAavoU oxAHaAToc.
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TTapayoppwon 2 uxvoTnTag

/N /N

LN NS

To ohpa €16680u cUVABWC amoTeAEiTal / /
améd Tn OepeAidn ouxvoTNTA KAl ° / \/
AdPHOVIKEG TTOU TTpoOoTiOevTal oTN 10, e : T
BepeAiwdn. 2ZuvRBwe To TAATOG TWV ' |
dpHoOVIKWY gival HIKkpd KAdopa Thv 20

BOepeAiwdoug Kal auTég dev emdpoUv

othv £€000. Av OJWC To TTAGTOC €ival v

HeEYaAUTEPO TNG BepeAilwdoug TOTE 0
ouppaivel Tapapoppwaon. 10
Y 10 OXAHA TTapaTnPoUpE To ofpd £1068ou va amoTeAsiTal amd TH, 0.5 1 15

OcpeAiwdn ouxvoTnTa Kai Th deUTeph appovikA (n deUTepn
dpHOVIKA gival éva anpa dImAdoiag ouxvoTnTag amo Th
OepeAiludn ouxvoTnTa Tou oAPaTog €106dou). H 3" appovikA S
gival éva onpa 3mAdolag ouxvoTnTag amoé th BepeAiwdn, n 4" 1
S

TeTPATAdOIAG K.0.K. H ouxvoTnTa TNG ApHOVIKAC TOU OXAHATOC
gival d1TAdoia Tng BepeAiwdoug. Ze 6Aa Ta KUKAWWATA

EVIOXUTWY oupuPaivel tapapgoppwaon ocuxvoTntag Adyw
dpHoVIKWY eTEION TTEPIEXOUV aTOIXEIA depyou 1oxVo¢ (reactive S _ S 4 S
elements) 6TTwg xwpnTiKA Kal eTaywyikd oToixXeid. out  “1 2

2
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TTapapdppwon pdong
kaBuaTépnong

2.€ €vav un ypappiko evuc>éun‘| To ohpa 600U £xel XpOVIKA KaBuaTEépnon oc oxEon pe
To onua €10600u. A¢ BupnBoupe 0TI ae éva amAd RC KUKAwpa av n ouxvoTnTa Tou
oAUATOC £10000V €ival ioh HE Th gUXVOTNTA ATTOKOTING TOTE TA OAKATA €10000V Kal
£€000ou Exouv diapopd pdonc 45° K xpovikh kaBuaTépnon T/8.

Av opiooupe Tn diapopd pdong petal 100dou Kail e€0dou pndevikA yia Th BspeAiwdn
ouxvoTnTa, TOTE N TPOKUTITOUGA KaBuoTépnan wdong Ba sival n diapopd peTall TN
AdpHOVIKAC Kal TNC BepeAiwdouc. AUTAH n XpoVIkh kaBuaTépnon e€apTdTal améd Thv
KATAOKEUN TOU eVIOXUTH Kal Ba audveTal TpoodeuTIKd HE Th ouxXvoTnTa Héod OTo
eUpoC AgIToupyidg Tou eVIOXUTH.

10 / / \L To onpa e106dou amoTeAeiTal

5 \ —s1=10%sin(2*pi*1*1) amé Tn OepeAildn ouxvoThTa

\ \ \ \ | 52=5%sin(2*pi*2*1) 1 Hz, mAatouc 10 Volt kai Tn

0 deUTepn appovikh 2Hz

5 \ \ \ mAdToug 5 Volt.
10 \/ \/

0 0.5 1 15 2

40 2.7 £€080 TOU €VIOXUTA, N

20 _ s3=-2*10%sin(2*pi*1*t) £i0080C AVAOTPEPETAI KAl

_———54=-2%5%sin(2*pi*2*1+(pi/8)) evioxUeTai emi 2. Oewpolpe

0 X 6T1 yia Th BgpeAiwdn dev

20 —s5=53+s4 ¢xoupe kaBuaTépnon edong,

evw n deUTEPN APHOVIKA €XEI

40 kaBuoTépnon 22.59
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TTapauéppwon TTapapépywon

o ' 4
ouxvoTnTac paong
AiapopeTikA gvioxuon yia 6|acpop§T|Kég EugavileTai e Th
Ay(dB)4 OUXVOTNTES Tapapépewaon
ouxvoTnTag
40+ ; ‘Bvag evIioXUTAC
o 4 o TIPOKAAET S1APOPETIKEC
30- | | | | XPOVIKEG KaBuoTEPADEIG
S _______ . o€ or’mqm SIAPOPETIKWY
1 | ' ' ' ' | OUXVOTATWYV
20
15 ] V (t) =10sin10°t +10sin10°t

] wVO(t)=1O-101'853in(105t—%)+1OOOsin106t

| . I I ! i S
103 104 105 106 107 108 10° 100

V (t) =10sin10°t +10sin10't
V (t) =10+/10sin(10°t + ¢) +1000sin 10"t

10
5
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Intermodulation Distortion

Opiopoc 1: Evéodiapoppwon (IMD - Intermodulation) sival pia popeh mapeuPoAic ou
TPOKUTITEI ATTO ThV €10aywyn Tou cuvduaopoU dUo R TTEPIoCOTEPWY ONUATWY OIAPOPETIKWY
OUXVOTATWY 0¢ €va Jn ypdupiké auoTtnua. Ma mapddeiypa, av 6vo duvata ohuata (88 kai 100
HEYAKUKAWY) e10épxovTal o€ éva oUoTnua He depya otoixeia (m.X. udpoppoh R o eidwpévog
PPAKTNG), Oa akoUgouye Hia TapepuPpoAn ota 12 MHz!

Opiopoc 2: TTapapoppwan evdodiauoppwang ivar n avemOuuntn diapuoppwan TAAToug
ONUATWYV Ta oTroia TEPIEXOUV OIAYOPETIKEC OUXVOTNTEC HEoa amo éva aloThUd He pun-
ypappikoTNTEC. H evdodiapdppwon peTall Twy onuATwy S1aPopPETIKWY OUXVOTATWY Ba
OnuIoUpYNoe!l emITTAEOV OAKATA TA oTroid OeV gival ge APHOVIKEG OUXVOTNTEC TWV ETTIIHEPOUC
onpdtwy (aképaia ToAAaTTAdoIa Twy dpXIKWV cuxXvoTATWY). Ta onpaTa autd Ba £xouv
ouxvoTNnTa Tou Ba TPoKUTITElI amd To dBpoiaua Kai Th d1dPopd TWV dPXIKWY CUXVOTATWY KaBwge
Kal Ta ToAAamAdaia Tou aBpoiouaToc Kail TG d1agpopdc.

Opiopoc 3: TTapapoppwaon evdodiapdppwong (intermodulation distortion). TTpokUTTEl amo Tn
ouyxpovn sloaywyn dUo A TTEPIGOOTEPWY NHITOVOEIBWY ONUATWY Ta oTroia aThv £€0d0 Tou Hn
YPAHUIKOU gVvIoXUTA eppaviovTal He appovikéG. H ocupPoAn Twy apHovIKWY TTpoKaAei VEEG
ouxvoTnTec diawopdc N aBpoiopuaTog KAl auTEG ol VEEC OUXVOTNTEG ATTOTEAOUV Thv
Tapapépewaon evoodiaudpewaong.
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TToU owpeiAeTal n wapapoppwon

HN-YPAHUIKOTNTAG?

H mapapéppwon wAdToug _
OQEIAETAI OTN KN YPAUUIKA ic (mA)
oxéon petagu ohparog €1063ou 4

Kal oApaToc €6dov. o b I/‘
\

H mapapéppwon pn- O T

vpauumommg EIVGI amoTéAeopda | 5 ‘ U
7 b b N

TNG mapaywyng vewv
ouxvoTATWY oTnv £§odo V(1)
ol oTroie¢ @€V UTTAPXOUV OTO
onua igodou V(t).

O1 vé€g auTEG oUXVOTNTEG A 200 40 80
apHoVIKEG gival amoTéAeopa i ! '
UTtapgng HIag un YPAauUIKAG
OUVAKIKAG KAPTIUANG Yid TO
EVEPYO OTOIXEIO.

lMa €va fransistor, n ypagikn
TapdoTach Tou i¢ ouvapmosu

TOU ig Eival HN ypaupIKA, . :
E13IKOTEPA OTAV TEPIOXH KOPOU iy =20sm wt(pA)
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Mﬂ YpC(I..ll.ll Kd O’UO'T':“JGTG > £ duTd ogeilovTal

TA TEPIOOOTEPA €idN
\‘ Tapapoppwoswvll!

Eotw éva pun ypappiké ovoTnua vopou TeTpaywvou (square law device).

Vi(T):VCOSWT
>

do*+a;Vi(t)+a, Vi (1)

Vo(?Ko"' KICOS(UT"' K2C052w1'
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\ TTapapoppwon pn-ypapHikoTNTAC

V(t))=K =2V 10
V (1) =K, -cos@t =10-cos@-7-1-tV s
V.(t)=K,-cos@ot =5-cos@-7-2-tV o

V(t)=V -coS(a)-t) = 2-Cos(2-7z-1-t)v

-5

-10
0

20

10

0

-10

’ ’ 0 0.5 1 15 2
2 Aua €10600u V. (1) =V, (t)+V, (1) +V, (1) = K+ K cos(at) + K cos(2mt)
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TTwc d10pOwveTal n appovikn

tapapoppwon?

I
O petaoxnuariothg T, RS
XpNoIHoToIEiTaI yId TV

amodoon ThG 10XU0G TNg
AdKOUOTIKAC ouxvoTNTag
othv £€o0do.

£xel deutepelov He
KEVTPIKA ARYN.
Ta Vo pevpara eigddou

O eviaxuTthg Push-Pull

AUvel To TTpOPAnuUa o
TTapapopewaong TAAToug g
O petaoxnuariotng T, I +

Twv fransistor Q; ka
C% Exouv dlapopd pdong —

uemiu TOUG. iq
A6YW TNnG apHoVIKAG Q2
Tapapéppwong Td D
peUHATA OTOUG GUAAEKTEG lc2

HTTOpOUV Va TTEPIYPAYOUV
amoé To VOO TETpAYWVOU.
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TTwc d10pOwveTal n appovikn
napapoppwon? (Zuvéxeia)

i, =1 sn ot

i,=—1 sinot PevpaTa €106dov Twv transistor

iy =1+ Ai, + A’ +... PevpyaTa €€6dou Twv Transistor (un

. . 2 YPAUUIKWY OTOIXEIWV)
iy =1, +Ai,+Ai;+...

i, =1,+Al sinwt+ Al sin’ot+... irL=lcrmico=2Ksinwt+...
i, =1,—Al sinwt+ Al sin’ot—..

Aev epiAappdvovtal oUTE N
OUVEXNC ouvioTWod oUTE o1 dpTIEC
apUoVIKEC. ATtaAcipeTal €va peydAo
i, =K,—Ksmot+K,sm 20t —... Hépoc TNC TapaudpPwaonc.

io; =K, +Ksn ot+K,sm 2wt +...
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‘ MéETpnon oAIKNC apHoVIK
napauopcpwan

H oAikA appoviki mapapépewon (total harmonic
distortion - THD) evog ofiparog eivar n pétpnon
ThG TTapouaiag ThG apHoVIKAG TTapapdpewaong Kai
opideTal wg 0 Abyog Tou aBpoiopdTog TWv IoXUWY
OAWV TWY APUOVIKWY TIPOG TNV 10XV TNG
BepeMwdoug ouxvoTnrag. Evag akouoTikdg
EVIOXUTAG LE OAIKA pHOVIKA Tapapdppwon Thg

TAEng Tou 1% Bewpeital UYNARG TIOTOTNTAG Kal h TTpoooxA!
Tapauéppwon dev avayvwpietal amé To Eivai AdO
avBpwivo auTi. 'V%' 3+00 é’C

THD = —2"=2 = 20%
4

"P+P+P+.. 2P P P
i
0,01125 +0,03125

2
=2125%

THD =

VI +V +V +...+V’
V 2

= Tevika dpwg, T0 nooocno ThG dpovikAg D, eival
0 Adyo¢ Tou TAdTou¢g (Tdong) The apuovmnc \
TPo¢ To TAATOC ThG BepeAildoUC NITovoEIdoUG.

= THD ouviBwc opileTal wg AGyoC TAoEwv Kai OXI

w¢ Adyog 1oxUWV. AUTO £X€l WG aTtoTEéAeopd Tov

akoAouBo opIop6 0 0TT0I0C TIPOKUTITEI ATTO TOV

TponyoUpevo w¢ utdppiln moodTnTA:

THD =

19
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e
Uy

Y%,

'
AOKNOEIC i
<
1. H gicodoc ot évav evioxuth eivar V. (1) =0.1c0s(30007t)  kai n avrioToixn ¢€0doc¢ si\le*w
V. (t) =10c0s(30002t) + 0.3c0s(60002t) +0.1c0s(90007) Na kaBopioToly o ouvicheotée SN

mapapopewong D,, D; kai D,. Emiong, va umoAoyioTei To T0000TO TG OAIKAG APUOVIKAG
Tapauéppwaong.

2. H ouvdpTnon petapopdc evog eVIOXUTH TeplypdgeTal amd Thv e§iowaon

V,(t) =10v, (t) +0.8v’ (t) +0.5v, (t) Ma eicodo v_(t) = 3cos(2507t) va kaBopioToUV oI GUVTEAEOTEG
mapapopewong D,, D; kai D,. Emiong va umoAoyioTei To T000aTé ThG OAIKAC APHOVIKAG
napapdppwong. YmevBuuion: 4c0s’(X) = 3cos(X) +cos(3x)

3. H ouvdpTnon peTagpopdc evoc eVIOXUTH TreplypdgeTal améd Thv eiowan Vo (1) = v, (1) + O-ZVizn (t)
Ma eigodo V, (t) =cos(at) +cos(a,t) va kaBopioTei h ouxvOTNTA Kai To TAATOC KABE OUVIGTWOAC

Tou onparoc e£6dou. YmevBupon: 2c0s(X)cos(y) =cos(X —y) +cos(x + y)

4. Eva un ypauuiké ocUoTnua uttakoUel To VOHO TOU TETPAYWVOU OTIWG @aiveTdl 0To axXAHa

V() ——| 5+10V,(+)}+0,1V2(t) |—— V(1)

To onua e106dou cival éva ocuvipntovo mAdToug 10 mV kai tepiddou Ims. Na PpeBei To T0000TO TG
dPUOVIKAC TTapapoppwang Tou ohuatog e€odou.
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